



ОНИ ЗАХОДИЛИ в раскомандировку участка, приглашали владимирские после мойки волос, здоровались и узнав, что надо бы сфотографироваться, незаметно старались улизнуть.

Вот распылился в улыбку старый знакомый Лёня Макашин. Начал рассказывать о переменах, происшедших за те три месяца, что мы не встречались. Их несравненная троица — Лёня Макашин, Коля Мухамедшин и Саша Иванов — теперь уже не просто подземные горнорабочие. Окончив курс обучения, перешли в лаву, стали «грозями» — горнорабочими очистного забоя. Пока четвертый разряд, но ничего, дойдут и до пятого.

— А с футболом-то как?
— Да нормально, хотя не совсем: на сегодняшний день третьи в зоне.

Все-таки задался спортивными. Футбол, волейбол, теннис, легкая атлетика, лыжи — прямо многоборцы, надежда и гордость третьего участка.

— Ты не уходи пока, Лень, сфотографироваться надо бы.

— Да-да, я сейчас...
Только его и видели!

Вместе с заместителем начальника участка Владимиром Арсентьевичем Кошкиным выходем на крыльцо комбината, надеясь «выловить» тех, кто еще не уехал на рейсовом автобусе домой. Вот Николай Потапов, широкоплечий парень с короткой стрижкой, прилепив к спине пригнувшегося Павла Филиппова тетрадный листок, пишет какую-то справку.

— Вы, парни, не сбегайте, смотрите, — предупреждает их Кошкин.

А своих дел немало. — отговаривает озлобленный Потапов. Ему, конечно, легче лишнюю упряжку в забое отработать, чем позировать или, не дай бог, на вопросы отвечать. О могуществе Николая приходится слышать не раз. Однажды он пошел под стойку бетонных затяжек, подожженных на края двух вагонок, приподнял ее и — пошел. А столочка была два центнера весом.

Вот и сейчас, исполнив обязанности письменного стола, Павел Филиппов рассказывает, как всего три часа назад Коля шутя подхватил железину, над которой они вдвоем пыхтели. И ведь тоже мужики — ого-го! Коля смущенно машет рукой и бегит по делам.

А на улице августовская благодать. Сидят шахтеры по лавочкам, напротив комбината своей «Октябрьской», бывшей раньше «Полы. савской-второй», покуривают, беседуют умиротворенно. Ждут автобуса. Первая смена уже часа полтора как закончилась.

Елагина все нет. Вместе с бригадиром еще несколько ребят задержались. Время такое — расклевка лавы. Даже не одной, а двух сразу.

— Их-то мы не упустим, — обещает Кошкин. — Только Елагин не большой любитель сниматься. Поднадело в последнее время...

II.

Это верно: сегодня в очистной бригаде Владимира Елагина внимание особое. И ничего тут не поделаешь, рождение нового коллектива-миллионера хочется увидеть всем. Не только увидеть — понять, как из чего складывается этот завешный миллион. Какими качествами надо обладать, чтобы за год добыть такую гору угля? Ответ на эти вопросы, в общем-то, очень прост: работай добросовестно, используй силно вверенную тебе технику и те условия, что природа заготовила, вот и будет тебе миллион.

А на улице и меня власт познание и провала пожинаю, а техника такая, что новой силой, талась, лезть не надо — смогу ли я этот завешный миллион осилить? Многие задаются этим вопросом, из которого вытекает еще один: а что с ней, с этой магической цифрой с шестью нулями носиться? Ведь из сотен очистных бригад в Кузбассе лишь две-три дают в год по миллиону тонн. Причем в иных забоях, откуда с грехом пополам сотню тысяч тонн накачались, так бывает, наламаясь, что и миллионерам не силится.

Верные, резонные вопросы. Елагин и вся его дружина тоже имеют их в виду. Они-то, как раз в первую очередь. И честно, трезво дают оценку самим себе. А потому не желают, чтобы эта оценка завывалась, не хотят выглядеть перед своими товарищами атлантическими героями, «покорителями подземного стихии». У каждого свой миллион, своя цель — это бригада осознает четко.

Природная скромность, нелюбовь к парадности, трескотне присущи шахтерам. (Исключения лишь подтверждают это правило). Самой сути горняцкого дела — тяжелого, порой рискованного — претят показуха, выливание. Ты пойдя, поймай со мной хоть одну смену рядом, а потом кричи: «Ура передовикам!». Сил на кукареканье не останется.

Но все же есть, есть она, эта магия больших величин и круглых цифр. Только в нашу современную эпоху такие величины обозначают определенные рубежи, ступени развития. И миллион тонн угля в год, добытый одной бригадой, — это новый, очередной этап, показывающий возможности современной техники, отражающий уровень профессионального роста горняков, передовой организации труда и вообще прогресс в угольной отрасли. Так и направляется довольно избирательно сравнение с маяком, который указывает путь другим, дает нужное направление, служит примером. Ведь коллективы, добывающие по 500 и более тысяч тонн угля, в нас уже не единицы, а десятки. Для них достижения бригад Гвоздева, Деваило, Фролова и немногих пока других миллионеров уже не есть недостижимая высота.

Кстати, все наши «сверхбогачи», тоже не два-дваковыми стали. Бригада Елагина не исключение. Среднегодовая добыча в одиннадцатой пятилетке у нее составила 755 тысяч тонн. И когда шахта смогла подготовить лаву с достаточными запасами угля, когда третий участок получил могучий отечественный комплекс 20КП-70, способный обрабатывать пласты мощностью до четырех метров; когда, наконец, были установлены лен-

точные конвейеры большой пропускной способности, только тогда появилась возможность говорить о миллионе.

Прогресс науки и техники обуславливает новые возможности.

Но техникой люди правят. Не один год добивались для того, чтобы костяк бригады достиг нужного профессионального мастерства, чтобы сумма отдельных взятых работников стала коллективом — опытной, сплоченной, босспособной единицей, нацеленной на работу в постоянном режиме, повышенного напряжения. Ни на один день расслабиться нельзя, потому что очень дорого он стоит — три тысячи тонн угля.

III.

Много раз приходилось мне наблюдать в бригаде Елагина проявление вот такой внутренней самодисциплины. И вполне понятно недоумение Николая Владимировича Сысоева, работающего на третьем участке 22 года, когда он рассказывал о «порядках», царивших на другом участке, куда его с товарищем направляли месяца на два.

— Ведь есть же работа, а они сидят! Да еще приговаривают, нам бы ваши условия да вашу зарплату, мы бы тоже пахали. И вот так, считай, всю смену перекантуются, а потом на получку четыреста рублей выхо-

смотрел уже на него просто как на нужную и даже красивую вещь, которая может принести пользу и приятные минуты отдыха.

Многих еще привлекает в шахту мечта о «лошадке-жигультке». Наверное, это не самое страшное. Худо, когда и дальше белый свет весь в «яблоках» видется будет.

Высокая и благородная цель бригады Елагина — дать стране миллион тонн угля, напряженный коллективный труд, требующий от каждого полной отдачи и взаимной ответственности, вынуждают новые отношения, формируют передовое сознание. Делают в конечном счете человека «звеном, а не вымысленным загрязненным существом. И это, пожалуй, самое ценное, что дает работа на достижение навязанного результата. Только надо помнить: у каждого свой миллион.

А деньги... Что же, тяжел уголь — тяжел и рубль. Но парадокс в том, что об этом-то знают все, а вот как они достаются, известно лишь самим шахтерам. И сколько раз уже бывало так: увидит человек «со стороны», что такое работа под землей, понахает уголька и говорит сипло:

— Нет уж, извините... Никакими калачами меня сюда не заманишь.

Горняки небезосновательно психуются под такими «счетоводами». У них есть все основа-

ния гордиться и работой своей, и заработком. И они, естественно, хотят, чтобы одно соответствовало другому.

V.

В бригаде Владимира Елагина я провел небольшое социологическое исследование: распространяю анкету с несколькими вопросами. Но сначала нужно отметить тот факт, что слишком недостаточно занимают социологи, психологи, да и наш брат-журналист исследованием труда и быта такого-то большого отряда рабочего класса, занятого на важнейшем участке народного хозяйства, как шахтеры. Эта профессия имеет свой особый характер. В условиях, близких к экстремальным, работает немало людей. Легчины, моряки (в первую очередь металлурги), монтажники-высотники, отчасти металлурги и химики... Но наиболее массовой является профессия шахтера. Она же требует и наибольшего прилива новых кадров. А с этим сейчас не очень благополучно.

И разве не полезно, не интересно знать, кто идет в шахту, зачем идет? Знать для того, чтобы умело влиять на формирование кадров. К уголю одним рублем не привлечешь. Решать проблему всесторонне нужно. И такой метод изучения, как анкетирование, здесь совсем не лишний. Проведя анкету, здесь совсем не лишней. Проведя анкету, можно еще один пункт: создать как можно более полный портрет имени бригады Елагина — одного из лучших на сегодня коллективов отрасли.

Заполняя анкету (она была анонимной) 50 человек. Думается, результаты опроса будут интересны не только руководителям участка, шахты, но и самим горнякам, их коллегам с других шахт.

Один из вопросов был сформулирован так: «Чем вы руководствовались выбирая шахтерскую профессию?». И приводилось несколько вариантов ответов. Вариант «высокий заработок и льготы горнякам» подчеркнуты 27 человек, из них четверо добавили вариант: «семейная традиция». Семь человек указали на «традицию» плюс вариант «романтика шахтерского труда, его престижность». И только пятеро дали ответ: «случайный выбор». А вот один товарищ подчеркнул все варианты, кроме «случайного выбора»: «традиция», «романтика», «заработок».

В нынешней демографической ситуации этот ответ, пожалуй, близок к идеальному. Хотелось бы надеяться, что со временем такой подход к выбору профессии шахтера будет более распространеным. Это означало бы, что, во-первых, на смену отцу в забой спустится сын. Во-вторых, молодой горняк пойдет в шахту уверенный, что его выбор в глазах окружающих далеко не худший. И, в-третьих, при таком раскладе легче решались бы вопросы социально-бытового и материального обеспечения.

Но будем объективны: первым побудительным мотивом для большинства служит пока сторона материальная. Признаться, если бы опрос подтвердил обратное, то в искренности ответов пришлось бы сильно усомниться.

VI.

Труд под землей чужд человеческой природе. Как, скажем, война есть противостественное состояние человека. И то, и другое совершается по крайней необходимости. Вообще, надо сказать, шахтерское дело сродни ратному. Даже амуниция у солдата и подземного бойца — каска, противогаз (самонасосатель) — служат для одинаковых целей: защиты здоровья и жизни. Объединяют обе профессии — шахтерскую и военную — повышенный уровень опасности. Недаром же в годы военного лихолетья некоторая часть призывников (их не надо путать с теми, кто имел броню) направлялась не на передний край, а на угольный фронт. Так было в Донбассе в гражданскую, так было в Кузбассе в Великую Отечественную. Да и на передо-

вой вчерашние шахтеры были словно бы не новички — это истина хрестоматийная. И не будет большой ошибкой, если кто-то приравняет три степени ордена «Содатская слава» к трем степеням знака «Шахтерская слава».

Принципиальная разница труда ратного и шахтерского состоит в том, что первый нацелен на разрушение, тогда как горняк ведет борьбу с силами природы с целью изначальное созидательной. Общеизвестна ленинская формулировка: «Уголь — это настоящий хлеб промышленности». Хлеб! Мы нередко пользуемся в обиходе словом «хлебороб». А вот родственное ему и по духу, и по значению слово «углероб» основательно позабыли.

Но суть даже не в понятиях. Главная особенность шахтерского труда заключается в неразрешенном на сегодняшний день противоречии: работа углероба, как и крестьянский труд, есть дело сугубо мирное, а вершить его приходится в обстановке «приближенной к боевой». И, что сделавшись, порой, как и в бою, приходится оплачивать потерю... Вот почему нет никакой натяжки в словах, которые звучат с трибуны шахтеров, пишущих в Указах о награждении: «шахтерский героический труд...», «за проявленный героизм...».

За героизм денег не платят. Оплачивается легкий труд горняка. Пенсионные и иные льготы компенсируют сложные условия работы. Эти вещи путать нельзя. «Счетоводы», к сожалению, путают. Обязатель не в состоянии понять, что есть вещи дороже денег.

Встречаются «счетоводы» и под землей. Это они заведуют «денежным забоям». Они откошедывают угольный миллион с миллионом денежным (у каждого из своих) и даже выкладываются порой на все сто. Но глупко до тех пор, пока не кончатся «золотая жила». Стоит лишь случиться какой-то замминке и угольный поток ослабеет (а с ним и денежный), как «счетовод» опускает руки, занимает выжидательную позицию: пусть думают те, кто рвет и мечет, остаются после смены, выводит забой из завала, а я сбавлю обороты, а то и вообще на благополучный участок (шахту) перебежит. Как же верно сказал о них Валерий Савостьянов: «На чужом горбу...».

Сам он, кстати, не стал цепляться за свой участок, где выжидалась коллектив, устоялся высокий заработок. Перешел в отстающую бригаду. На таких уголь держится.

VII.

Сложнее ли работать в миллионном режиме, нежели, скажем, в полумиллионном? Этот вопрос в анкету был включен не случайно. Больше половины угля в Кузбассе берется из пластов с полным падением. Народу здесь занято широко распространено мнение, что между работой в миллионном забое и работой в двух-, менее мощных, особой разницы нет. Конечно, в шахте вообще силенку не найдешь. Но не удавалось ли мы порой в другую крайность, переживавшая подобное мнение, не снижалась ли значимость труда бригад-миллионеров? Вот и хотелось узнать из первых рук, есть ли эта разница или нет.

Из пятидесяти человек 38 ответили: да, сложнее. Причем отвечали таким образом: «Конечно, сложнее». «Чем больше нагрузка, тем сложнее», «Тяжелее», «Ответственнее». Как точно подмечены здесь особенности работы в постоянно напряженном ритме. Конечно, сложнее — подчеркнута безусловность этого факта: чем больше нагрузка, тем сложнее — выведена закономерность; тяжелее — тут все ясно; ответственнее — очень характерный штрих: повышенная ответственность тоже требует дополнительных затрат — психологических. Значит, миллионный режим предъявляет к человеку более высокие, жесткие требования. И это тоже следует учесть бригадам, которые намечаются в будущем штурмовать завешный рубль.

Какими силами идти на миллион — бригадой или участком? На «Октябрьской» своего лидера называют комплексной очистной механизированной бригадой В. В. Елагина. Но бригада ли это, если в нее входят все — от горнорабочего первого разряда до начальника участка? Правильнее было бы говорить «бригада — участок», хотя опять же дело не в словах. Каждый накрепко привязан к уголку, к конкретному результату. От него и заработок начисляется. Согласно окладу, тарифу по разряду и коэффициенту трудового участия.

Такая организация труда устоявшаяся: все и подсобных рабочих, и инженерно-технический персонал, и тех, кто непосредственно берет уголь в забое, — говорит начальник участка М. П. Ятченев — Больше того, мы хотели бы вообще перейти на полный хозрасчет. Но шахте пока это невыгодно. Да и сложно это, хлопотно, не всем хочется обременять себя лишними заботами.

Бригадир, сами горняки тоже за подряд. — Да мы же тогда шахту разорим, кто этого допустит? — усмеваются они.

Дело, надо понимать, в том, что, живя

полную самостоятельность, которую предполагает хозрасчет, став хозяином всей техники, оборудования, материалов, бригада может работать значительно экономнее, эффективнее. И без того хорошие заработки станут еще выше. Допустим ли такое? К тому же администрации шахты придется четко выполнять договорные обязательства по обеспечению бригады всем необходимым. А твердые гарантии сегодня никто дать не может. Что делать? Ужесточить нормы выработки, снизить тем самым расценку на тонну добытого угля? Но на это шахтеры не согласны: ведь работать-то они будут так же, даже еще интенсивнее.

Елагин дальше смотрит: включить в состав участка проходчиков бригады А. И. Молочкова, которая готовит им очистной фронт. Но пока на шахте и в объединении «Ленинскуголь» на коренные перемены не решаются.

Безусловно, это не шахта «Сибирская», которая даст уголь чуть ли не в два раза меньше, чем одна бригада Елагина, и на которой сейчас начался переход всего предприятия на хозрасчет. Однако хочется верить, что сдвиг, нестройная все же производящая. Бригада, по крайней мере, на это почти готова.

Говорю «почти», потому что не знаю, как распенить отцы на такой вопрос анкеты: «Устраивает ли вас нынешняя организация труда на участке? Хотели бы вы работать по методу бригадного подряда (взять, например, на хозрасчет лаву № 684)?». Большинство ответило: устраивает. С одной стороны, понятно: от добра добра не ищут. Но видится здесь не столько нежелание перемен, сколько незнание многих основ и выгоды работы по-новому. То есть к учебе и попусту-путь-то незначит, если вопрос о подряде не решен. Но перемены грядут, от них не уйти.

VIII.

Лаву № 684, упоминавшаяся в анкете, уникальна по своим запасам угля. Как-то по ошибке я завернул на ее вентиляционный шпигель. Прошагал полчасика, а тутина и не видно. Свыше двух миллионов тонн топлива лежало на первом бортом выработки. Гигантский забой! В последний приезд на шахту узнал, что пешком горняки ходят туда не будут, доставлять людей и материалы станут специальные вагоны-поезда. А пока проходчикам не позавидуешь: около трех километров в одну сторону толкают они по вентилярке каждую смену.

Когда же бригада Елагина перейдет в эту лаву?

— В следующем году, — говорит секретарь парткома шахты Ф. В. Котловский. — Мы бы, наверное, и раньше, но решили сначала отработать неудобно на правом крыле уклона.

Федор Васильевич имеет в виду лаву № 875 и 876. Общая начальная их протяженность 170 метров. Отработав их, стали буквально две недели назад. Уголь с обоих забоев качается по одному километру шпигелю. Выгоды очевидны, хотя сполнолетно предостаточно: спаренную технологично выделяется непростое, тем более что по ходу отработки одна из лав будет увеличиваться в длину. И водички этой килло не жалее, местами настоящий дождь льет.

На эту неудобную пошлю с дальним прицелом, поставив перед собой такую задачу: добыть за двенадцатую пятилетку не меньше пяти миллионов тонн угля. Отмушкаться в спаренных лавках, в которых тонна вылетит на оперативный забой, бригада динемую и сухую лаву № 684. Ее «сделают» за два года, а то и меньше, если удачный раскат выпадет. И тогда до намеченных пяти миллионов останется сухая мелочь.

Чтобы утвердить эту программу в жизнь, Котловскому с парткомом пришлось много поработать. Ведь даже на третьем участке иные хотели бы оттянуть отработку неудобны на дальние сроки. Пошли на жертвы: в самый тяжелый для шахты месяц, каким стал август (все крупные очистные бригады перешли в новые забой), чуть затянута с переходом бригады Елагина в спаренные лавы. Но предпринято с ливкой хватало сверхпланового угля, запасенного в первом полугодии. К Дню шахтера осталось 45 тысяч тонн «плюсовых».

А бригада Елагина к началу августа имела к плану 145 тысяч тонн дополнительно. За оставшиеся до конца года четыре месяца, чтобы дать первый миллион, нужно взять 250 тысяч тонн. На неудобные взять.

☆☆☆
— Возьмете? — спрашивал Владимира Елагина, вышедшего, наконец, из шахты.

— Возьмем.

— Тогда пошли фотографироваться.

— Один не буду. Уголь же всей бригадой даем...

— Вот именно. Как на миллион идти, так все вместе. А как сфотографироваться перед Днем шахтера, так вылавливая их по одному, — ворчал рядом фотокорреспондент.

Весьма к месту вспомнились слова Алексея Стаханова, которые он поставил эпиграфом к своей книге «Жизнь шахтерская»: «Славы я никогда не искал, хотя в пасынках у нее не ходил».

Не только уголек рубить учил Алексей Григорьевич.

НА СНИМКЕ (слева направо): Николай Мухамедшин, Юрий Елагин, Олег Козлов, Владимир Хромов, Александр Тропин, Владимир Борзда, Геннадий Гогорухин, Борис Деширов, Владимир Елагин, Павел Филиппов, Виктор Лихоманов, Александр Терехов, Николай Потапов, Петр Горбань, Николай Сысов.

Фото В. Грызыхина.

г. Ленинск-Кузнецкий.

Александр ЕРМАКОВ

У КАЖДОГО СВОЙ МИЛЛИОН

Штрихи к шахтерскому портрету

Завтра - Всемирный день мира

ВЕЛИКИЕ ВРЕМЕНИ

Человечество подошло к такой черте, когда настала пора сделать выбор: либо конфронтация и угроза ядерной войны...

В каждом городе, районе Кузбасса есть организации сторонников мира. В их ряды объединяются труженники шахт и заводов...

на службе солдат. В программу вечера включили и соревнования призывной молодежи...

Собирая металлолом, макулатуру, игрушки, ребята передают вырученные деньги, школьные принадлежности...

Есть в нашем городе управление № 1 треста «Кузбассшахтопроходка», где почти каждый член коллектива сделал взнос во имя укрепления мира...

погибшим горнякам шахты «Центральная», и мемориальные доски, на которых увековечены имена воинов-проходчан.

История страны, города должна жить в молодом поколении. Только тогда можно ожидать преумножения традиций и умножения славы.

Таких примеров у нас много. Борьба за мир стала неотъемлемой частью общественной жизни — это приметя всемирно.

Например, в дни празднования 40-летия Победы в городе не только прошли торжества, но и был сооружен монумент Славы.

Члены районного отделения Советского фонда мира ищут и другие формы массовой работы: ведь многие старые методы уже отработаны.

Большая воспитательная работа проводится по месту жительства. Открытие агитлодочек района проходит именно в День победы.

В МАРТЫНЕНКО, секретарь Зенковского районного отделения Советского фонда мира, г. Прокопьевск.



СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Заявление Мид ДРА

КАБУЛ, 30. (ТАСС). Решение Советского Союза о продлении одностороннего моратория на ядерные взрывы до 1 января 1987 года...

позитивный ответ на мировую инициативу СССР, указывается в документе. Демократическая Республика Афганистан...

Чрезвычайное положение

НЬЮ-ЙОРК, 30. (ТАСС). По сообщению информационного агентства, в Бразилии озабоченная ситуация...

В состоянии повышенной готовности приведены вооруженные силы и полиция, начались облет столицы боевыми самолетами ВВС.

Обстановка в Пакистане

ИСЛАМАБАД, 30. (ТАСС). Сторонники и активисты движения за восстановление демократии (ДВД) провели в Лахоре еще одну многотысячную демонстрацию...

Массовый марш протеста состоялся также в пакистанском городе Карачи. Самые тысячи человек прошли по улицам, требуя прекращения повальных арестов...

Разорение фермеров

ВАШИНГТОН, 30. (ТАСС). На повзную зависимость между милитаристской политикой администрации Рейгана и ухудшением положения американских фермеров...

Представители «Имплаймент ризерч ассоциация» изучили положение дел в 25 штатах, которые производят основную часть сельскохозяйственной продукции...

Выступление президента Ортеги

УАГАДУГУ, 30. (ТАСС). Интернациональная политика администрации Рейгана в отношении Никарагуа является вопиющим нарушением Устава ООН...

«Свобода» и ее пасынки

«Старая леди» — так фамильярно буржуазная печать называет статую Свободы, установленную на острове у входа в гавань Нью-Йорка...

Причины катастрофы в Камеруне

ПАРИЖ, 30. (ТАСС). Ученые из разных стран, изучающие причины катастрофы на озере Камерун, получили первые результаты.

в окрестностях озера присутствие сероводорода. Тем самым подтверждается предположение о том, что этот газ входил в состав облака, вырвавшегося вечером 21 августа...

TV 31, ВОСКРЕСЕНЬЕ. I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.15 Ритмическая гимнастика «Россионка».

НАШИ ЮНЫЕ ДРУЗЬЯ!

С 1-го по 14 сентября КИНОТЕАТР «КОМОС» проводит кинофестиваль «ЗДРАВСТВУЙ, ШКОЛА!».

ЛЮБИТЕЛЯМ МОТОГОНОК!

2 и 3 СЕНТЯБРЯ НА МОТОТРЕКЕ ДОСААФ ПРОВОДИТСЯ XXV чемпионат СССР на гравейной дорожке...

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ, БАБУШКИ И ДЕДУШКИ!

ПРИГЛАШАЕТ вас с детьми и внуками на вечернее отделение Срока обучения 10 месяцев (вспомогательное).

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ

НА РАБОТУ В ОТДЕЛ ПО ТРУДУ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТА ПОЛНОМАСШТАБНО СПЕЦИАЛИСТЫ ПРИНИМАЮТ ОБРАЩЕНИЯ...

